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Med staden 
för sina 
fötter 

Stenpriset 2025 landar mitt bland människorna. Södermalmstorg och 
Mälarterassen vid Slussen är Stockholms nya mötesplatser. Stadens 

hjärta vid vattnet, där människor alltid har rört sig, arbetat och roat sig. 
TEXT: PETTER EKLUND FOTO: ANNA RUT FRIDHOLM 

 R
unt en halv miljon 
människor passerar 
Slussen varje dag. De har 
sedan invigningen av 
Södersmalmstorg i juni 
fått ett par nya platser att 

upptäcka här, att stanna till vid och inte 
bara passera. 

Bakom Stenpriset 2025 står två olika 
aktörer: White Arkitekter och Foster + 
Partners, utifrån ett gemensamt grund-
arbete. 

Den senare är det jättelika brittiska ar-
kitektkontoret som år 2009 tillsammans 
med svenska Berg Arkitektkontor vann 
det parallella uppdraget att genomföra 
Slussenprojektet. Berg lämnade efter 
några år och White arkitekter klev in på 
Slussen år 2010. 

Ansvarsuppdelningen har varit tydlig. 
Foster + Partners har haft det övergri-
pande ansvaret, med ett fördjupat fokus 
på Slussbron, Mälarterassen med dess 
glaspaviljonger och den kommande 
gång- och cykelbron som just nu byggs 
i en sväng över vattnet mot Munkbron. 

Whites landskapsarkitekter har an-
svarat för de offentliga platserna inom 
projektet: Södermalmstorg, de tidigare 
delarna av Vattentorget, Munkbrokajen 
och Skeppsbron. Allt är inte klart än. 
Ryssgården och Katarinaparken står på 
tur. Ryssgården påbörjas nästa år och 
året därpå är det dags för Katarinapar-
ken, med sikt på att allt ska vara färdigt 
2029.  

Priset skiner såklart även över alla 
andra inblandade: medarbetare, bestäl-
laren Stockholms stad, entreprenören 
Skanska, Konsultgruppen ledda av ELU 
och alla stenexperter som i tysthet bidra-
git med kunskap och leveranser. 

vi möter två glada pristagare, land-
skapsarkitekterna Paula Mackenzie och 
Gustav Jarlöv från White arkitekter vid 
Södermalmstorg en novembereftermid-
dag med ett snabbt fallande mörker. 
Gustav har arbetat med Slussenområdet 
i 15 år, Paula i 14 år, med ansvaret för just 
Södermalmstorg. De har blivit experter 
på platsen och deras entusiasm är ännu 

varm och levande, de gillar ”sitt” torg 
som trots skymningen lockar besökare. 
Några skejtare skramlar och skuttar mot 
graniten. Tre herrar sitter på de snurr-
bara torgstolarna. Folk står i grupper vid 
muren mot stan, tittar ut. 

– Jag blir nyfiken på alla människor 
som kommer hit. Vad tänker de på? Det är 
en fantastisk plats att se Stockholm ifrån. 
Som turist med bara en dag här, kan du få 
en jättefin blid av vad Stockholm handlar 
om, säger Paula. 

Det är också spännande med tunnel-
banan som rullar in och ut under torget. 

– Det är en urban plats. Samtidigt får 
du en naturkänsla här ute, med blåsten 
och vattnen nedanför. 

Sedan invigningen av torget i somras 
har 28 träd planterats, flera av dem 15 år 
gamla, och buskar och växtlighet i gene-
rösa stenskodda planteringar.  De utgör 
nu ett glest skogsbryn mellan trafiken 
och torget, en finstämd avgränsning. 

– Det känns tryggt. Har man små barn 
måste det vara hur skönt som helst med 
ytorna att springa på.
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Avsikten är att torget ska präglas av 
”informell lek”, ett torg öppet för stadsliv 
av olika slag, spontant och organiserat. 
Torget är också tekniskt förberett som 
evenemangsplats, för till exempel kon-
serter. Ytan är ett lapptäcke av tre olika 
graniter, en blandning av krysshamrat 
och flammat. 

– Det är så roligt att stenarbetarnas 
hantverk har kommit fram tydligt här 
på torget, säger Paula och lyfter särskilt 
fram Hallindens Granit och kvaliteten 
i materielet (Tossene Grå Bohus)  som 
levererats. 

produktionen har varit noggrann. 
Stenen har fått vara ett betydelsebä-
rande material, både symboliskt och 
historiskt. Gustav berättar om tidiga 
möten med branschens främsta sten-
experter som Kurt Johansson, Christer 
Kjellén med flera. 

– Det var en otrolig expertis som sattes 
in i problemet med att få fram sten i såna 
mängder som behövdes. Hur skulle vi 
göra för att få stenleverantörerna att sam-

arbeta? Vi behövde så robusta leveranser 
som möjligt.

I början av projektet var det inte alls 
klart att det skulle vara så mycket natur-
sten här. Närvaron har ökat i takt med att 
alla led strävat efter att göra något riktigt 
fint. Lusten har hela tiden funnits med, 
och budgeten har varit ovanligt generös.  

Ett svenskt centrum av denna digni-
tet och komplexitet ska såklart bäras av 
svensk sten, betonar Gustav. 

Paula håller med.
– Det hade varit hemskt om stenen 

hade skickats för bearbetning utomlands 
eller importerats från Kina.

Graniten är robust, ändå liksom lätt 
och ljus, som om den här hemma här,  
urberget brutet och flyttat till ny hemvist. 

Hela torget lutar utåt, säkert en meters 
nivåskillnad mellan gatan och kanten 
mot Slussen. Skateboardåkarna älskar 
det. Några särskilt populära granitblock 
får svarta kanter av vaxet under brä-
dorna, men det är en bagatell. Vad torget 
får som helhet är viktigare: mänsklig 
aktivitet och kärlek, en plats vi kan 
tycka om på olika sätt. Det skapar en 
spännande dynamik, en flytande öppen 
känsla, en övergång från Söders myl-
ler mot utsiktens stadspanorama, hela 
vägen från DN-skrapan i väster, över 
Kungsholmen, Stadshuset och kyrkorna, 
Gamla stan och vidare ut mot skärgården 
i öster. Utsikter ligger djupt rotade i oss, 
att hitta en plats med översikt. Att bestiga 
berget, nå fram till kanten, se landskapet. 
Sådana platser behövs i stadsväven. 

Paula Mackenzie och Gustav 
Jarlöv från White arkitekter har 
arbetat med Slussenområdet i 
14 respektive 15 år.

”Det var en otrolig 
expertis som sattes 
in i problemet med 
att få fram sten i  
sådana mängder 
som behövdes.”
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 – Uppbyggnaden som höjer sig mot 
utsikten är genialisk. Marken reser sig så 
att besökarna står högre än räcket, med 
staden för sina fötter, säger Gustav. 

I en tillfällig satsning att behålla 
platsen levande under bygget hade Hotel 
Hilton en populär serveringspaviljong i 
trä här ute. Den blev snabbt populär och 
ett uppslag till upphöjningen, en slags 
startramp för drömmar om staden och ett 
självklart mål vid stadsvandringar eller 
besöksgrupper. 

Södermalmstorg var en spettekaka av 
historiska lämningar och grunder. Inför 
nybyggnaden grävdes området ut ända 
ner till 1200-talet. Rester av de äldre in-
stallationerna – vägbanor, grundmurar, 
golv till krogen Gropen och 1930-talets 
betong - har lyfts upp till ytan av konst-
nären Per Mårtensson. Historiens ytor 
har plockats upp och lagts diskret i kas-
setter i plan med torgets granityta. Infor-
mationsskylten väcker det gamla Stock-
holm till liv. Vi hör klappret av hovar, 
träskor, klirret av ölglas och slamret från 
järnskodda droskhjul. Det enda som 
saknas är väl en bit räls från spårvagnar-
nas tid. Vissheten att hela bygget vilar på 
ett bjälklag av stålbalkar, som ett tak över 
tunnelbanan, är svindlande. Under ytan 
ryms nu också växtbäddar utan torv och 
behållare som samlar regnvatten under 
grönskan. Alla växter är också förädlade 
utan torv, understryker Paula.  

– Metoden är mer hållbar och har 
börjat användas på andra ställen i stan. Vi 
slipper torv, som är en ändlig resurs. På så 
vis har den gröna industrin för växtlighet 
i offentlig miljö förbättrats. 

Hon spanar i planteringarna. 

– Lökarna vi lade ut för bara nån 
månad sedan har börjat gro. 

Hon berättar om en uteservering som 
planerats vid en av glaspaviljongerna. I 
somras stod en kaffevagn där. 

– Det kommer att aktivera torget.
Gustav och Paula skymtar slutet på 

sina Slussen-år. Båda arbetar redan med 
andra projekt. För Paula, som ursprung-
ligen kommer från västkusten, har Slus-
sen satt djupa personliga avtryck. 

– Ofta har man dubbla känslor för av-
slutade projekt, men Slussen kan jag inte 
värja mig ifrån. Den har fått mig att bli 
stockholmare på allvar. Jag har tidigare 
längtat tillbaka till Västkusten, men nu 
har jag min klippa här, säger hon. 

när vi intervjuade henne för några år 
sedan berättade Paula att hon såg fram 
emot att kunna ta en öl med sin son på 
någon av restaurangerna här. Nu har han 
fyllt 18 och den lilla stadsdrömmen kan 
snart bli verklighet. 

Gustav kommer inte heller att släppa 
taget: 

– Det är viktigt att vara kvar länge 
i projekt, att några har kvar de första 
startmålen och helhetsbilden så att vi kan 

kämpa emot uppkomna felaktigheter och 
argumentera för och emot.

Södermalmstorg och Mälarterassen 
har inte bara fått beröm. Kritiska röster 
har hörts sedan invigningen i början av 
juni. Det har morrats över Mälarterassens 
”barriär” mellan Gamla stan och Söder. 
De kantiga glaspaviljongerna ansågs 
främmande i miljön och lite passé med 
sina vinklade glasytor. Foster + Partners 
är ett internationellt högstatuskontor, 
grundat av Norman Foster 1967, som idag 
ritar prestigefyllda byggnader över hela 
världen, arkitektur som ger sina platser 
en tydlig modernitet, en high-tech-upp-
levelse, inte minst medialt. 

Vid Slussen såg det engelska kontoret 
som sin stora uppgift att få ihop platsens 
disparata element, den avgörande vatten-
regleringen, trafiken och stadslivet. 

”Förr var Slussen  
en plats för bilar,  
nu är det en plats  
för människor.”

STENPRISETVINNAREN  SLUSSEN, STOCKHOLM

Södermalmstorgs naturstens-
golv vilar på ett bjälklag av 
stålbalkar, som ett tak över 
tunnelbanan.
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– Vi ville försöka dölja alla dessa mot-
sträviga problem och hylla vattenland-
skapet. Centralt, i allt vi gjorde, var att 
svara mot stockholmarna. Det skulle bli 
en plats för alla i staden, sade Spencer de 
Grey, 80-årig designchef på kontoret, vid 
torgets invigning i somras. 

Idén var att sy ihop allting genom att 
förena Söders förkastningsbranter i öster 
och väster med en granitmur. 

Det fanns andra idéer, som att låta den 
gamla landsvägens förbindelse över sun-
det betonas mer, men Fosters föredrog en 
klippkonstruktion. 

– Det mest inspirerande här är just 
klipporna. De blev ledtråden till vad vi 
skulle bygga, en granitfasad. Den blir 
ansiktet som visar Stockholms styrka i 
relationerna mellan byggnaderna och 
klipporna mot vattnet. Det är ”the spirit 

of the city”, sade Spencer de Gray.
Fosters vinnande förslag från 2009 

har omarbetats flera gånger. En märk-
lig snurra av gångvägar över vattnet 
försvann tidigt, som tur är slopades även 
planen på att fylla Södermalmstorg med 
bastanta byggnader.  

white arkitekters delar av Slussen 
präglas av en mer lågmäld och följsam 
attityd. Granitkajerna smyger längs 
Gamla stan, över Vattentorget med sin 
generösa öppenhet i sittplatser och 
utsikter. Torget ligger som en ljus och 
vänlig yta, väntande på liv och närvaro. 
Som erfarna arkitekter tar Paula och 
Gustav kritiken med ro. Arkitektur 
måste få sin tid, medan medier brådskar 
att döma.  

Slussen är en komplex plats som har 

byggts om ungefär var 100:e år. Nuva-
rande Victoria-slussen är den femte på 
platsen, den första kom på 1600-talet. 
I övergången mellan Söder och vattnet 
har det legat försvarsverk, exporthamn 
för stångjärn, bostadskvarter, krogar 
och järnvägar som skar igenom området. 
Fram till 1960-talet var Södermalmstorg 
ett virrvarr av spårvagnslinjer och bilar. 
Platsen har varit en trafikkarusell. 

– Förr var Slussen en plats för bilar, 
nu är det en plats för människor, säger 
Gustav. 

Han kan förstå nostalgin över den nu 
rivna Slussenanläggningen, en funktio-
nalistisk trafiksorterare som löste pro-
blemen när den öppnades 1935. Många 
omvandlingar i städerna numera handlar 
om att bearbeta bilismens landskap, så 
att människorna får mera utrymme. 
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Det är hur människor utnyttjar 
Slussen som kommer att forma 
den som offentlig plats.  

JURYN MOTIVERING: 

Öppen framtid – historiens minne 
En plats där runt en halv miljon människor passerar dagligen och som är 
en angelägenhet för ytterligare miljoner – både stockholmare och besö-
kare. Sveriges största stenprojekt i modern tid har med nya Södermalms-
torg och Mälarterassen blivit en plats som kommer att formas av män-
niskorna – på deras villkor och med nya minnen för framtida generationer. 
Precis som platsen alltid fungerat, både som en länk till historien och ett 
nytt kapitel i den eviga berättelsen om en stad.
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Projekt: Södermalmstorg + Mälarterassen 
Beställare: Stockholm Stad 
Arkitekter: Foster + Partners och White 
Arkitekter 
Konstnär: Per Mårtensson 
Stenleverantörer: Bogesten, Granum, 
Hallindens Granit, Kullaro och Strixen  
Stenentreprenörer: Marmor & Granit  
och Strixen 

▼

Slussen var från 1930-talet en trafik-
lösning i bilismens starka tillväxt. När 
förutsättningarna ändrades på grund av 
nya broar med mera i Stockholm kunde 
platsen förändras. 

– Det gällde att bli av med betongflaket 
som tippade rätt ner i knät på Gamla stan. 
Att putta bort det, se vattnet istället och 
kunna röra sig över torget, det var den 
stora grejen.

Han berättar att Slussen under 1800-
talet innehöll ett slags vattentorg, Karl 
Johans torg. På sätt och vis har nya Slus-
sen den lösningen i sig.  

– Såklart Slussen berör. Men det är väl-
digt lätt att bara ge sig på ett formspråk. 
Slussen är en offentlig plats och den görs 
av människor. Man måste ge platsen 
lite tid och se hur människor tar den i 
anspråk, säger Paula.

Både hon och Gustav prisar samar-
betsandan som har präglat bygget. Det 
har varit en lyx att få arbeta med ambi-
tiösa beställare som har satsat stort på 
svensk granit, bearbetad i Sverige.

– Alla har förstått att vi behövs tillsam-
mans. Det har inte varit nåt raljerande, 

det har funnits ett gemensamt driv. 
Entusiasmen har pånyttfötts hela tiden, 
säger Gustav. 

Paula talar om en känsla av tillit. 
– Vi har alltid känt oss lyssnade på, att 

det hela tiden har funnits en inlyssning 
och har varit högt i tak på det viset. Vi har 
fått rita ovanligt mycket detaljer och i tät 
samordning med Skanska. 

slussen har även inneburit en enorm 
kunskapshöjning över hela linjen som 
staden nu kan få tillgodo i nya pro-
jekt. Stenindustrin har också ökat sin 
kunskap och är på väg åt rätt håll, som 
Hallindens Granit med sin nya produk-
tionslina. 

– Risken att stenen skickas till andra 
länder för barbetning vill vi inte ha, säger 
Paula. 

Gustav önskar sig ett bredare spektrum 
av bearbetning. 

– Det är synd att stenen utarmas till en 
slät palett idag. Det är lite fattigt att bara 
använda en grad av fem möjliga grader. 
Framförallt de grövre grad ett och två 
skulle fungera mycket bra för utomhus-

bruk och ge en bredare och mer nyanse-
rad palett.

Stenbranschen vill helst flamma för 
det är lättast att hantera. Krysshamrade 
ytor kräver viss slutbearbetning på plats, 
något som ger vibrationsskador.

–Jag är övertygad om att branschen kan 
och bör utveckla maskiner som inte ger 
dessa skador, säger han.  

Lamporna tänds över Södermalmstorg 
och förvandlar det till en kvällsplats. 
Livet fortsätter att växa på dess nya gra-
nitmatta. n
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Mälarterassens sten är i princip samma som belägg-
ningen på torget. F+P ville att de sågade rektang-
larnas kanter skulle huggas till diskret bucklighet. 
Undertill finns stål som håller stenen på plats och 
innanför väntar betongväggar.
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